

DOI: 10.17650/1726-9776-2019-15-2-64

Рецензия на статью «Раннее удаление уретрального катетера после экстраперитонеоскопической радикальной простатэктомии»

Review of the article “Early removal of urethral catheter after endoscopic extraperitoneal radical prostatectomy”

Максимальное снижение инвазивности хирургического лечения, широкое внедрение принципов fast-track хирургии, нацеленность на функциональные результаты оперативного лечения – актуальное и важное направление развития как онкохирургии в целом, так и хирургии рака предстательной железы в частности. В данном контексте представленная авторами работа является своевременной и отражает новаторский и смелый взгляд на проблему дренирования мочевого пузыря после радикальной простатэктомии.

В качестве недостатков исследования сами авторы отметили его ретроспективный характер, относительно небольшую группу пациентов, отсутствие информации об оценке функциональных и онкологических результатов в отдаленном периоде, а также

отсутствие группы сравнения – пациентов, которым была выполнена аналогичная операция со стандартными сроками удаления уретрального катетера. Последний аспект является наиболее значимым. Авторы отмечают, что сравнение результатов лечения пациентов с ретроспективной когортой аналогичных по предоперационным показателям ранее оперированных больных показало предварительные удовлетворительные результаты, подтверждение которых требуется в дальнейших исследованиях, однако цифры для сравнения не приводятся. Без группы сравнения даже относительно небольшой процент осложнений не является показательным, и представленные данные не позволяют сделать вывод о безопасности и возможных положительных эффектах раннего удаления катетера.

*Е.И. Велиев, д.м.н., профессор
(ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия
непрерывного профессионального образования»
Минздрава России; ГБУЗ г. Москвы «Городская
клиническая больница им. С.П. Боткина Департа-
мента здравоохранения г. Москвы»)*